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NEV: ittt osztaly:......

Fontos tudnivalok

Mielott munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasa sordn zart és nyilt végli feladatokkal
talalkozhat.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb nagybetiit kell beirnia az tiresen hagyott
helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii
legyen, mert kétes esetben nem fogadhaté el a valasza! Ha javitani kivan, a hibés betiit
egyértelmiien hiizza at, és irja mellé a helyes valasz betijelét!
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helyes elfogadhato rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbol all6 valaszokat kell irnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza
nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen —, példaul egy mondatban nem vilagos, mi
az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.
Egymasnak ellentmond¢ allitdsokra nem kaphat pontot.

Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja!

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontszamokat jelezziik.
Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

Jo munkat kivanunk!

A feladatlapban nem jelélt forrdasok a javitasi-értékelési utmutatoban szerepelnek.
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I. Novénycsoportok osszehasonlitasa 13 pont

frja a négyzetekbe azoknak a nvénycsoportoknak a betiijeleit, amelyekre igaz az allitas! Ha az
allitas egyik csoportra sem igaz, X-et irjon a négyzetbe!

A) Mohak

B) Harasztok
C) Nyitvatermok
D) Zéarvatermdk

1. Magvaik nem a maghazban alakulnak ki.

Nincs bérszovetiik.

Sejtjeik egy része prokariota.

Sok fajukra jellemzd a szélmegporzas.

A megtermékenyitést kovetden a zigdta koriil tdpszovet is fejlodik.

Himivarsejtjeik vizben uszva érik el a petesejteket.

2
3
4
5. Virdgaik gyakran feltling szintiek és alaktiak.
6
7
8

Szdvetes, viragtalan ndvények.

9. Besorolhatok-e a megnevezett csoportok valamelyikébe a képen lathato, sziklafelszint
boritd telepek? Indokolja valaszat a telepeket alkotod, szimbidzisban €16 él6lények
megnevezésével! (2 pont)

1. 2 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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NEV: ittt osztaly:......

I1. Békanasz 11 pont

A gyepi béka az Alpokaljan és magasabb hegyekben
eléforduld kétélth faj. Tiz cm hosszara is megndhet. |

A parzés erdei tocsakban zajlik. A vorhenyes barna
himek parzasi idészakban elsziirkiilnek, a ndstények
megtartjdk szintiket. A himek torka ibolyas
arnyalata: ezt eldszeretettel mutogatjak egymasnak,
mikdzben mély, hangot adnak ki, ,.kuruttyolnak™, és
igyekeznek kiszoritani a tobbi himet a ndstények
kozelébdl. A noéstény egyedek a petesejtektdl
duzzado hassal keveset mozogva, nyugodtan varnak
a himekre. Amikor egy ndstény egy him kozelébe A .
keriil, ez utébbi odauszik hozza, majd mells6 labaival hatulrdl szorosan, gorcsdsen atkarolja
valasztottjat, amig az kiiiriti az ivarsejtjeit. Ezt a himek belsd ujjanak parnas megvastagodasa,
az un. hiivelykvankos segiti. A gyepi békak parosodasa egy hétig tart. A peték néhany nap alatt
kikelnek, és larvaik, az ebihalak is gyorsan ndnek.

A szoveg és tanulmanyai alapjan oldja meg a feladatokat!

1. Irjon egy olyan tulajdonsigot a szovegbdl, amely alapjan a péarzasi id3szakban
megkiilonboztethetok egymastol a him és ndstény egyedek!

2. Melyik allitasok igazak a gyepi béka szaporodasara és egyedfejlodésére? irja a helyes
allitasok betiijeleit a négyzetekbe! (2 pont)

A) A gyepi békdk gondozzdk utddaikat.

B) A szaporodas vizhez kotott.

C) Bels6 megtermékenyitéstiek.

D) Az utodok atalakulassal fejlddnek.

E) A parzas november és februar kozott jellemzo.

3. A globalis éghajlatvaltozas egyik hatranyos kovetkezménye hazankban, hogy a tavaszi
csapadékmennyiség egyre csokken. Fogalmazza meg, miért jelenthet elonyt ilyen
koriilmények kozott a gyepi béka fennmaradasa szempontjabdl a peték és az ebihalak gyors
fejlodése!
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szinsejtek

A gyepi békak kiiltakardja ugyanarra a harom nagy
rétegre tagolhato, mint a tobbi gerincesé, de a rétegek
szerkezete  természetesen az  ¢életmodjuknak
megfelelden tobb tulajdonsagban kiilonbozik mas
gerincesekétol.

Az aldbbi abran egy gyepi béka kiiltakarojanak
vézlata lathaté6. {rja minden allitas utdn a négyzetbe
annak a rétegnek a betiijelét, amelyikre igaz!

4. | Parzas idején a himek kiillemének megvaltozasaért felelos.

5. | Fizikai akadalyt képez fert6z6 baktériumok bejutasa ellen.

6. | Egyes alkot6i nedvesen tartjak a borfelszint.

7. A kétéltiiek tiideje — igy a békaké is — sokkal kisebb feliiletli, mint a tobbi szarazfoldi
gerincesé. Hogyan jarul hozza a békak vékony és nyalkas bdre ahhoz, hogy az allat elegendd

oxigénhez jusson?

Egy gyepi békat ebihal koratol kezdve a tobbi gyepi békatol elszigetelve neveliink. Ha a kifejlett
egyedet a torzsénél fogva felemeljiik, és hasi oldalat egy tompa végii targgyal végigsimitjuk, az
allat végrehajtja a békakra jellemzo ,,szerelmes Olelés” mozdulatsorat.

8. Mely allitasok igazak erre a mozdulatsorra? rja a helyes allitasok betiijelét a négyzetekbe!

(2 pont)

A) A him gyepi békak fajtarsaiktol tanuljak.
B) Minden him gyepi béka ugyanigy hajtja végre.

C) Mechanikai ingerrel kivalthato.
D) Ez egy feltételes reflex.

E) Ez az operans tanulas egyik esete.

9. Melyik allitas nem igaz a szoveg alapjan a békékra a parzasi idészakban? Irja a helyes allitas

betiijelét a négyzetbe!

A) A néstények megkiizdenek a legratermettebb himekért.

B) A himek akusztikusan is kommunikalnak egymadssal.
C) A himek kozott agresszio tapasztalhato.

D) A himek koz6tt vizualis kommunikacio is zajlik.

E) Jellemzd az ivari kétalakusag.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. oOsszesen
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II1. Arachnodactylia 11 pont

Antoine Marfan francia gyermekgyogyasz a XIX. szdzadban irt le egy korképet egy otéves
kislany vizsgalata alapjan, akinek extrém hosszl (pokszer(i) végtagjai €s ujjai voltak (ezért adta
a fenti nevet, magyarul: ,,pokujjusag”). A betegséget ma mar Marfan-szindromanak nevezziik,
¢s kideriilt, hogy ez egy 0rokl6dd rendellenesség, amely a kotdszovetek rendellenes
fejlodésével jar egyiitt.

Jellegzetes tlinetei kozott tobb olyat tartanak szamon, amelyek a vazrendszert érintik. A hossza
ujjak miatt a hiivelykujj vége ,,kilog” a rakulcsolt ujjak alol (1. dbra), valamint a beteg hiivelyk-
¢s kisujjaval atéri masik kezén a csuklojat (2. abra).

-

o
B
3

1. dbra 2. dbra

1. Nevezze meg azokat a csontokat, amelyeket a 2. abran lathatdo modon hiivelyk- és kisujjaval
atkulcsol a beteg! (2 pont)

A Marfan-szindromasoknal tolcsérmellkas vagy tyukmellkas, gerincferdiilés, ladtalp is
kialakulhat. A tolcsérmellkas esetén a szegycsont, és a hozza kapcsolodd bordak a mellkas
belseje felé siillyednek, a tytikmellkas esetén pedig kiemelkednek.

2. Soroljon fel két olyan mellkasi szervet, amelyeknek a testben elfoglalt helye kiilonbozhet a
tolcsér- vagy tyukmellkassal €16 személyekben azokétol, akiknek nincs ilyen
rendellenessége!

Sulyosabb esetekben keringési problémak is jelentkeznek: a bal oldali vitorlas billentyli nem
tud teljesen zarddni, illetve az aortafal rétegei szétvalhatnak, ami az aorta repedéséhez vezethet,
¢s ez nagyon gyorsan ¢letveszélyes allapotot idézhet eld.

3. Milyen eltérést okozhat a szovegben emlitett szivbillentyii-zarodasi hiba az egészséges
személyekhez képest? A helyes valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) A kamraizomzat elernyedésekor az aortabol visszaaramolhat a vér a bal kamréba.

B) Egységnyi id6 alatt kevesebb vér jut a kis vérkorbe a szivbol.

C) Keveredik a szivben az oxigéndus és az oxigénszegény Ver.

D) A kamraizomzat §sszehuzddéasakor a bal kamrabol visszadramolhat a vér a bal
pitvarba.

E) A koszoruerekbe nem jut vér.
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4. Mely Aallitasok helytalloak egy egészséges felndtt aortajaval kapcsolatban? A helyes
valaszok betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Kezdeti szakaszan a vérnyomas 80 és 120 Hgmm koz6tt ingadozhat.
B) A test legnagyobb atmérdjii véndja.

C) Benne mindig oxigéndus vér aramlik.

D) Kozvetleniil a tiidébol szallitja a friss vért a tobbi szervhez.

E) Faléan keresztiil a kdrnyez0 sejtek tapanyagokhoz juthatnak.

A Marfan-szindromat 1 gén két aléllja orokiti. Elég ritka betegség, Magyarorszagon minddssze
1000-2000 6 lehet érintett annak ellenére, hogy dominansan 6roklodik.

Az alabbi csaladfa egy olyan csaldd tagjait abrazolja, amelyben elég gyakran megjelenik ez a
rendellenesség. A fekete jelek a beteg személyeket jelolik.

e
e o =

3 4 5 6
7 8 9 10 1 | 12 13 14 15 16 17
?
18 19 20

Tegyiik fel, hogy a feltiintetett generaciokban nem kovetkezett be a Marfan-szindroméval
kapcsolatos mutacio!

5. Igazolja a csaladfa egyik részlete alapjan, hogy a Marfan-szindroma dominansan 6roklédik!
Az indokléasban jeldlje az emlitett személyek genotipusat! (2 pont)

6. Lehetséges-e, hogy a betegséget okozd gén az X kromoszéman helyezkedik el? Indokolja
valaszat a csaladfa alapjan!

7. Irja a négyzetekbe a helyes megéllapitasok betiijeleit! (2 pont)

A) A feltlintetett személyek koziil egyik sem biztosan heterozigota.
B) A 16-os férfi biztosan mindkét sziildjété] megkapta a betegséget okozo allélt.
C) Egy Marfan-szindromas anyanak sosem sziilethet egészséges fia.
D) A 11-12 hazaspar sziiletendd (kérddjellel jeldlt) fia lehet beteg.
E) Az egészséges személyek mind homozigotak.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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IV. Lebonto folyamatok 13 pont

Az abran olyan lebont6 folyamatokat abrazoltunk, amelyek az ember tdpcsatornajaban, illetve
egy vazizomsejtjében (vazizomrostjdban) mehetnek végbe. A nagybetilk vegyiileteket,
a kisbetilk folyamatokat jelolnek. A szaggatott vonal a gliikkoznak a tapcsatornatol
a vazizomsejtig megtett utjat jelképezi. Tanulmanyozza az abrat, és valaszoljon a kérdésekre!

A
d
glikoz
tapcsatorna lrege

g
T
I
A\ 4
sejten belili tér Il

gliikkoz

/ \
B+ CO2 C

Az A vegylilet a taplalék részeként jut a tapcsatornankba.
1. Mi lehet @z A VEZYUICL? ....cceviieiie ettt et e e et e e s e e e saaeeennaeeenneas

2. Nevezze meg a d folyamatot! ..........oooiiiiiiiiiii s

A sejten beliil a vazizomszovet atlagos miikodése esetén az e folyamat megy végbe, f pedig

akkor jatszodik le, ha az izom fokozott igénybevételnek van kitéve, €s emiatt nem jut elegendd
oxigénhez.

3. Nevezze meg a B ¢s a C vegyiiletet! (2 pont)
a) B vegyllet: ......ccccovieviniiniiiinicne, b) C vegyllet: ......cccoveveriininiiniecne

4. Melyik teret jeloli az abran a g-vel jelolt téglalap?

A) A sejtplazmat.

B) A vékonybél iiregét.

C) A hajszalerek belsejét.

D) A vesemedencét.

E) A mitokondriumok alapalloményét.
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frja az allitasok mellé a megfeleld betiijelet!

A) Az e folyamatra jellemz6
B) Az f folyamatra jellemz6
C) Mindkettére jellemzo
D) Egyikre sem jellemz6

5. A szerves molekuldk szénatomjai szervetlen vegyiiletek atomjaiva alakulnak
a folyamatban.

6. A folyamat 6sszességében energiaigényes.

7. A végtermék(ek) legnagyobb része a mitokondriumban képzddik.

8. A teljes folyamat a sejtplazmaban jatszodik le.

9. Hasonlitsa 0ssze az e és az f folyamat soran 1 mol gliikozbol kiindulva keletkez6 ATP
anyagmennyiségét! Hasznaljon relaciojelet (<, >, =)!

Az e folyamat soran keletkez6 ATP Az ffolyamat soran keletkez6 ATP
anyagmennyisége 1mol gliikkozbol anyagmennyisége 1mol gliikkozbol
kiindulva kiindulva

10. Melyik folyamat sordn tavozik az e folyamat sordn keletkezé CO: a szervezetlinkbd1?

11. frja le réviden, hogyan lehet kémiai vizsgalattal kimutatni a tivozé szén-dioxidot! Nevezze
meg a sziikséges reagenst és a vizsgalat soran tapasztalhato valtozast, amely a szén-dioxid
jelenlétére utal! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. o0sszesen

Biologia 9/20 kodzépszinti irasbeli vizsga
K2203 2024. majus 14.



V. Lipidek 12 pont

Az alabbi abrakon (A—C) harom lipidcsoport egy-egy jellemzd képviseldjének képletét latja.
l |

[N-tartalmu bazis| ‘
| 2 SOIRION
H O

0.0
N _/V\/W\N\
His =00

A
. _C’._OO_\C/\/\/\/\/\/\A
I|l
lll O\
e ()O_ C NN\
s P (:, —Ooic B
H=C —0=C
lll ¢észterkonés
H3C,, O
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C

HO™"

Allapitsa meg, hogy a lipidek melyik csoportjaba tartozik az 4, illetve a B vegyiilet, és nevezze
meg mindkét vegyiiletcsoport egy-egy bioldgiai funkcidjat az emberi szervezetben!

Bettijel Vegyiiletcsoport Biologiai funkcio
1 2.
A
3 4.
B
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A C vegyiilet a majban termeldd6 szteranvazas epesav, amely a zsirok emésztésében jatszik
fontos szerepet.

5. Hogyan segiti C a ZSITEMESZLEST? ...ccuvvieiiieeiiieeeiie ettt ettt e e et e s eeeseveeennaeeeneeas

frja a megfeleld betiit az allitasok mellé!

A) Az A vegyiiletre jellemzd
B) A B vegyiiletre jellemzd
C) A C vegyiiletre jellemzo
D) Mindhéromra jellemzd
E) Egyikre sem jellemz6

7. Apolaris oldoszerben oldhato.

8. Hasonlo molekulaszerkezetliek az ivarmirigyek hormonjai.

9. A novényi olajok is ebbe a vegyiiletcsoportba tartoznak.

10. Aminosavakbol képzodik.

11. A béralja rétegben jelentds mennyiség raktarozodhat ilyen vegyiiletekbdl.

12. A C-vitamin raktarozasara szolgal.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. | 10. | 11. | 12. | o0sszesen
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VI. Elso védelmi vonalunk 11 pont

A fenti dbra egy feln6tt ember borének szerkezetét dbrazolja. Az A-C betiik a bor rétegeit jelolik,
a J és K jelu rétegek a C jelii réteg részei. Az N, O és P betiik idegeket vagy érzékeld
receptorokat jeldlnek.

Szokas a bort szervezetiink els6 védelmi vonalanak nevezni, hiszen kiiltakaronk szamos
elénytelen hatas, illetve valtozés ellen biztosit hatékony védelmet szdmunkra. Ezek koziil
valogatunk a feladat elsé részében.

Toltse ki a tablazat iires cellait! (7 pont)

Mi ellen nyijt védelmet? Az alkot6 vagy réteg betiijele (a négyzetben) és neve

UV-sugarzas
C
2 e L e
B e
talheviilés 4, U
a testhomérséklet karos meértékii | 6. bed . it
csokkenése
T e e
Biologia 12/20 kozépszinti irasbeli vizsga

K2203 2024. majus 14.



8. Melyik nem taldlhaté meg a B rétegben? Irja a helyes valasz betiijelét a négyzetbe!

A) homérsékletet érzékeld (termo)receptor
B) nyomasérz6 receptor

C) fényérzékeld receptor

D) fajdalomérzé idegvégzodés

E) tapintasérzo receptor

9. Melyik allitds igaz a szaruanyagra (keratinra)? Irja a helyes valaszok betiijeleit
a négyzetekbe! (2 pont)

A) szerkezeti épitdanyag

B) a bor sejtjeinek orokitdanyaga
C) jol oldodik vizben

D) tartalék tapanyag

E) fehérje

10. Melyik megallapitas igaz a J és a K réteg alkotéira egyarant? Irja a helyes valasz betiijelét
a négyzetbe!

A) Sejtjei miikddo sejtszervecskéket tartalmaznak.
B) Elhalt sejtekbdl all.

C) Osztodoképes sejteket is tartalmaz.

D) Nem futnak benne hajszalerek.

E) Boérszovet alkotja.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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VII. Klimazonalis erdeink 11 pont

Magyarorszag erdotarsulasainak (erdds életkdzosségeinek) jelentés hanyada kozéphegység
tertiletén helyezkedik el. Ezek egy része un. klimazondlis erdd, amelyek a tengerszint feletti
magassaggal valtozo éghajlati viszonyoknak megfeleléen 6vezetesen helyezkednek el a domb-
¢és hegyvidékeken. Egy projekt keretében a bioldgusok — egyebek kozott — elkészitették a hazai
erdds tarsulasok fajlistajat. A klimazonalis tarsulasok koziil kettd, a cseres-tdlgyes €s a biikkos
né¢hany jellemzd novényfajanak latin nevei és 0kologiai mutatdik az alabbi két tablazatban
olvashatok.

T: 1-6-ig novekvoé hdmérsékletigényt jelez
W:1-11-ig ndvekvd vizigényt jelez

A latin név

Aconitum moldavicum

Clematis alpina

Dentaria glandulosa

Dryopteris dilatata

Primula elatior

DWW s v -
o|o|a|x|ula|s

Ribes alpinum

B latin név
Asphodelus albus

Doronicum orientale

Paeonia officinalis

Potentilla micrantha

Trifolium medium

alula|wala|o |-
IN NN EN A EN -

Vicia tetrasperma

1. Allapitsa meg az 0kologiai mutatok alapjan, melyik fajlista melyik tarsulasbol szarmazik!
Irja a fajlista betlijelét a megfeleld négyzetbe!

a) biikkos fajlistaja: b) cseres-tolgyes fajlistaja:

2. Magyarazza meg, hogyan tudott az 6kologiai mutatokbol kdvetkeztetni a tarsulasra!
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3. A két erdd cserje- és gyepszintjének vizsgalata alapjan megallapitottak, hogy az egyik
tarsulasban ezek a szintek 23, a masikban csak 13 fajbdl allnak. Nevezze meg, melyik
tarsulasban alkotja tobb faj a cserje- és gyepszintet a ketté koziill Magyardzza meg
a kiilonbséget tanulmanyai alapjan!

A Tapolca és Veszprém kozotti cseres-tolgyesekben 7-8 évente elszaporodik a gyapjaslepke
(Lymantria dispar), amelynek hernyoi oOriasi teriileteken végeznek pusztitidst a lombkorona
leveleinek leragasaval. 2004-ben a szokasosnal melegebb kora tavaszi idészaknak
koszonhetden a gyapjaslepke tilszaporodasa parosult a tolgy bucsujard lepke (Thaumatopoea
A lomb elpusztitasan kiviil egyéb gondokat is okozhat e fajok nagy egyedszdma: hernyoéik apréd
szorei a vedlés utdn konnyen levalnak, €s az emberi béron allergias kititéseket okozhatnak,
a fakrol tomegesen lepotyogd hernyoktol pedig sikossé valnak az erdén at vezetd kozutak.

4. Mit jelent a szovegben szerepld allergia kifejezés?

A tomeges elszaporodaskor néhany vedlést kovetden beavatkozas nélkiil is hirtelen lecsdkken
a hernyok egyedszama, és a leragott fiatal levelek helyett a fak par héten beliil jakat
novesztenek, bar az 0j lomb gyakran ritkdsabb, mint a hernydkkal nem fert6zott fake.
A tapasztalat azt mutatja, hogy jol iddzitett vegyszeres irtassal hatékonyan vissza lehet szoritani
a lepkék tovabbi szaporodasat, ugyanakkor ezek a szerek nem pusztitjdk el példaul
a fiirkészdarazsakat, amelyek a lepkék hernydiba rakjak petéiket, ezzel pusztitva a hernyokat.

5. Melyik allitdsok helytalloak a gyapjaslepkének a szovegben ismertetett elszaporodasaval
kapcsolatban? A helyes véalaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Abban az évben a hernyokkal taplalkozé madarak egyedszama biztosan csokkent.
B) Védekezés nélkiil a hernyok egyedszama évekig kiugroan magas maradt volna.
C) A gyapjaslepke-populacio egyedszama meghaladta a kdrnyezet eltartoképességét.
D) Legkdzelebb 2005-2006-ban lehetett szdmitani hasonlo6 elszaporodasra.
E) Ezajelenség a gradacio egyik esete.

6. Melyik populécios kolcsonhatas alakul ki az alabbi populéciok kézott? (3 pont)
a) flirkészdardzs €s gyapjaslepke: ........cooii i
b) gyapjaslepke €S CSEIOIEY: ...couuiiiiiiriiieiieiie ettt ettt e b e e saeebeessaeenseeseas
c) gyapjaslepke €és tolgy bUcSUJArd 1€pKe: .....eoeuiieiiiiiiiiiieee e
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7. Irjon egy-egy érvet a vegyszeres hernyoirtas mellett és ellen! (2 pont)

Q) MCILEEEE: Loouviiiiiiiiieie ettt ettt et e et e e bt e esb e e tteesbe e seeesbeesseeenbeeseeenbeenneeenseennaens
[0 IS 1L 3 TS USRS

1. 6. Osszesen
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VIII. Agyunk részei 11 pont

Azonositsa az agy részeit a rajzon, majd oldja meg a feladatokat!

> WO °o

1. frja a pontozott vonalra az I-vel jeldlt rész nevét!
2. Az I részben szamos szabalyozé kozpont talalhato. Nevezzen meg koziiliik kettét! (2 pont)

Toltse ki a tablazat tires cellait a fenti dbra alapjan!

Betiijele Neve Egy jellemz6 feladata
4.
s 3
5. kisagy 6
7 8. a szem receptoraibol szarmazod ingeriiletek
] atkapcsolasi helye

9. A felsoroltak koziil melyek azok, amelyek nem alkotdi az agy mechanikai védelmét biztositd
rétegeknek? Irja a helyes valaszok betlijelét a négyzetekbe! (2 pont)

A) csontszovet

B) agyhartyak

C) agy-gerincvel6i folyadék
D) vazizomszovet

E) idegszovet

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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IX. Az AB0-vércsoportrendszer 7 pont
Egy B, Rh-pozitiv vércsoporti n6é édesanyja 0, Rh-pozitiv vércsoportu.

1. Jel6lje az anya lehetséges genotipusait! Az ABO-vércsoportot meghatarozo alléleket jelolje
IA, IB, i betlikkel, az Rh-vércsoport alléljeit D és d betiikkel! (2 pont)

2. Melyik allitas igaz a feladatban szereplé B, Rh-pozitiv személyre? Irja a helyes vélasz
betiijelét a négyzetbe!

A) Vérplazmaja nem csapja ki az A vércsoportl vorosvértesteket.

B) Fehérvérsejtjeinek felszinén legalabb kétféle vércsoport-antigén talalhato.
C) Vorosvérsejtjeit az anti-B antitestek kicsapjak.

D) Nem kaphat 0 vércsoporta vért.

E) AB, Rh-pozitiv vért is kaphat vératomlesztéskor.

3. Mely allitasok igazak a fenti B, Rh-pozitiv személy édesapjaval kapcsolatosan? Irja a helyes
valaszok betlijeleit a négyzetekbe! (2 pont)

A) Biztosan volt D allélje.

B) Biztosan nem 0 vércsoportu volt.

C) Nem lehetett Rh-negativ vércsoportu.
D) Biztosan volt I® allélje.

E) Nem lehetett AB vércsoportt.

4. A feladatban szerepld nd egy A, Rh-negativ vércsoporta férfitdl var gyermeket. Indokolja,
hogy eldfordulhat-e a vércsoportjaik alapjan, hogy a varandossag soran fellép az anyai
Rh-6sszeférhetetlenség! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 0sszesen
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